


Association for State and Local History presented him an Award of Merit for this 
major contri bution to the study of Texas history. 

NAHI 'ENA 'ENA, Sacred Daughter of Hawaii, by Marjorie Sinclair. (Honolulu, 
The University Press of Hawaii, 1976. 177p., illus., ports., bibliographical foot­
notes, index. $8.95) 

Her name, Nahi 'ena 'ena, means "raging fires," and this princess, heir to the 
sacred Kapu as the only daughter of Kamehameha I and his highest ranking wife, 
was consumed in a short twenty-one years by the emotional fires of cultural conflict. 

THE LONG TRAIL; How Cowboys & Longhorns Opened the West, by Gardner 
Soule. (New York, McGraw Hill Book Company, 341p., illus., sketch map, 
bibliog., index. The American Trails Series, 14. $10.95) 

Soule has captured the chaotic, episodic, kaleidoscopic story of the composite 
Long Trail , mingling the economic facts with the saga and lore of the cowboy. 

THE HOMESTEAD COOKBOOK, edited by Virginia Paul, for Home and Family 
Use. (Seattle, Superior Publishing Company, 1976. 127p., illus., facsims., index. 
paper, $6.95) 

Delightful old time pictures and facsimiles of early ads lend a nostalgic charm to 
an unusual, but practical and useful addition to the cookbook shelf. 

HISTORY OF SIERRA COUNTY: Volume 4. SIERRA VALLEY, JEWEL OF THE 
SIERRAS, by James J. Sinnott. (Pioneer, CA, the California Traveler, 1976. 
344p., illus., maps, diagrs. $14.00; discount to libraries and schools) 

This segment of Mr. Sinnott's comprehensive history covers the beautiful eastern 
section of Sierra County, the largest of the high mountain valleys of the state, with 
an area of some one hundred seventy-five square miles. 

GROWING UP WITH SUMMERLAND 1874-1975, by May Lambert. (Car­
pinteria, Carpinteria Valley Historical Society, 1976. 129p., illus., ports., 
facsims. $5.95) 

May Croop Lambert moved to Summerfield when she was sixteen, only a year 
after the town was established, and here, except for three years, she spent the rest of 
her long life. The memoir, written for her children and friends, is interesting in its 
own right, recalling as it does, an era and a way of life now gone. 

FREEDOM AND ITS LIMITATIONS IN AMERICAN LIFE, by David M. Potter. 
Edited by Don E . Feherenbacher with a Bibliography of the Published Works of 
David M . Potter compiled by Harmon Knoles. (Stanford, Stanford University 
Press, 1976. 89p. $6.50) 

These lectures, given as the Commonwealth Fund Lectures in American History 
at University College, London, deal with the ambivalent role of freedom in 
American society. 

EMIGRANT TRAILS OF SOUTHEASTERN IDAHO, issued by the U.S. Depart­
ment of the Interior Bureau of Land Management. (Boise, The Department, 
1976. 155p., ill us., maps, facsims., bibliog. paper, free) 

Dr. Howard Ross Cramer, of Emory University, did most of the research for this 
guide. To fill in details of the generally known routes he also studied over 200 diary 
accounts, many of them unpublished. 
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COLORADO WITHOUT MOUNTAINS, A High Plains Memoir, by Harold Hamil, 
illustrated by James R. Hamil. (Kansas City, MO, The Lowell Press, 1976. 284p. , 
illus., Endorsed by the Colorado Centennial- Bicentennial Commission. $10.95) 

The arid and almost treeless South Platte country of Hamil's youth bears more re-
semblance to the prairie than to the Colorado most of us see in pictures. However, 
Hamil, with some help from the illustrations provided by his son (see also Farmland 
USA, a son-father publication reviewed in the Pacific historian for Fall 1976) 
makes an interesting narrative of his early years, years which coincided with the 
early years of the century. 

CALIFORNIA LOCAL HISTORY: A Bibliography and Union List of Library Hold­
ings, Supplement to the Second Edition Covering Works Published 1961 through 
1970. Edited by Margaret Miller Rocq for the California Library Association. 
(Stanford, Stanford University Press, 1976. 113p. , index. $15.00) 

The cutoff date for the well known and invaluable second edition of California 
Local History was 1960; this supplement, including 2, 765 items held by 109 
libraries, adds titles published between 1960 and 1970. 

CALIFORNIA: A BIBLIOGRAPHY OF ITS MINIATURE BOOKS, by Francis J. 
Weber. (San Buenaventura, Junipero Serra Press, 1976, 49p., 3"x2". $5.00) 

Weber here lists forty-eight minuscule California titles which for some reason are 
not well known, giving each a brief annotation and a physical description . 

BEYOND THE CODICES: The Nahua View of Colonial Mexico, edited by Arthur 
J. 0. Anderson, Frances Berdan and James Lockhart, with a linguistic essay by 
Ronald W. Langacker. (Berkeley, University of California Press, 1976. Published 
for the UCLA Latin American Center as volume 27 in the UCLA Latin American 
Series. 233p., facsims., appendices. $12.00) 

This selection of documents, with translation and some commentary, will indicate 
the richness and potential of this largely neglected field. · 

GILPIN COUNTY GOLD: Peter McFarlane (1848-1929) Mining Entrepreneur in 
Central City, Colorado, by H. William Axford. (Chicago, Sage Books [the 
Swallow Press]1976. 210p ., illus., ports., maps on lining paper, facsims, notes, 
bibliog. $10.00) 

Gilpin County Gold is a genuine rarity - a sober account of an "average" success 
story which is both delightfully printed and illustrated and a pleasure to read. 

THE MYSTERY OF BEAUTY: Poems of Emily Dickinson, by the Editors of Coun­
try Beautiful. Introduction by Robert L . Polley. (Waukesha, Wise., Country 
Beautiful, 1976. 112p., colored illus . $9.95) 

Superb color photographs add a new dimension to hauntingly beautiful nature 
poems. This is a book to savor and to give to someone whom you love. 

ONE POT MEALS, by Margaret Gin. Drawings by Rik Olson. (San Francisco, 101 
Productions, 1976. 192p., illus., index. $4.95) 

Something new - many recipes have directions for alternative cooking - stove top, 
oven, wet clay, pressure or slow cooker. 
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THE GREAT RETREAT: The Nez Perces War in Words and Pictures, by Pascal 
Tchakmakian . (San Francisco , Chronicle Books, 1976. 120p ., illus., ports. 
paper, $4.95) 
Quotations from Indian lore and many contemporary illustrations showing the 

people, their country and their way of life add immediacy and depth to an under­
standing of the chasm between the Indian and white cultures . The tragedy of the 
Nez Perces was partially rectified when they were allowed to return to their 
ancestral home. 

ALASKA'S VOLCANOES: Northern Link in the Ring of Fire. (Alaska Geographic 
v. 4 no . 1, 1976 . 88p., col. illus., appendices. paper, $7.95) 

Fire and ice - a collection of magnificent photos vividly illustrates this album 
monograph of the 80-plus volcanoes which make Alaska the site of yearly eruptions. 

ALASKA: High Roads to Adventure, Photographed by George F. Mobley . Prepared 
by the Special Publication Division, National Geographic Society. (Washington 
D.C., The Society, 1976. 199p ., illus . (chiefly color), index, map . $4.75) 

Our forty-ninth state is still a rugged frontier - but the oil rush of today is chang­
ing it more than the gold rush of yesterday. Six authors describe Alaska at this 
critical point in its history . 

JOHN MUIR'S WILD AMERICA, by Tom Melham; Photographs by Farrell 
Crehan. Prepared by the Special Publication Division, National Geographic 
Society . (Washington, D.C. The Society, 1976. 199p. , ill us . (chiefly color) , maps, 
index. $4. 75) 

Magnificent photographs and a sensitively appreciative text recapture the world 
of John Muir - his boyhood home in Scotland, his days in Wisconsin, his skill at 
inventing and the accident that nearly cost his sight, his decision to devote himself 
totally to nature, and the years of hiking, climbing, travel and writing which made 
him one of America's best known (and best loved) figures . An ardent conservation­
ist, he founded the Sierra Club and convinced Theodore Roosevelt that Yosemite 
should be protected by federal legislation . 

NOT IN PRECIOUS METALS ALONE: A Manuscript History of Montana, com­
piled and edited by the staff of the Montana Historical Society. (Helena, Montana 
Historical Press, 1976. 292p ., illus ., notes on sources, index. $18.50, paper, 
$10.00) 

Not in Precious Metals Alone is a "human" history, a montage of original docu­
ments from the extensive archives of the Montana Historical Society and a collector's 
item in its own right. 

MONTANA: A History of Two Centuries, by Michael P . Malone and Richard B. 
Roeder. (Seattle, University of Washington Press, 1976. l60p ., illus., ports. , 
sketch maps, bibliographical essays, index. $14.95) 

MONTANA: Photography by Rick Graetz and others, Introduction by A. B. 
Guthrie, Jr. (Waukesha, Wise., Country Beautiful, 1976. l60p., chiefly color 
illus. $25.00) 

A comprehensive history and a coffee-table size collection of color photographs 
increase our appreciation of a vast and picturesque state . 
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WESTERN HISTORY . . . IN BOOKS FROM OKLAHOMA 

THE CHINOOK INDIANS 
Traders of the Lower Columbia River 

By Robert A Ruby and John A. Brown. Once the favored middlemen in trade 
with whites, the Chinook Indians were later reduced to near extinction by 
alcohol , disease, intertribal warfare, and the growing number of white 
settlers. Today the Chinook Indians are working to rev ive their tribal tra­
ditions and history and to establish a new tribal economy. A fascinating 
history. $14.95 

A HISTORY OF THE LEWIS AND CLARK JOURNALS 
By Paul Russell Cutright. Meriwether Lewis and William Clark were dis­
patched on their great exploratory expedition of the lands west of the 
Mississippi, 1803-1806, with instructions to keep multiple records. The 
records were published over more than a century and a half, in several 
versions. This volume is the first comprehensive account of the many ver­
sions of the journals and the persons responsible for them. $17.50 

AMERICAN INDIAN POLICY IN CRISIS 
Christian Reformers and the Indian, 1865-1900 

By Francis Paul Prucha . This is an account of United States Indian policy 
during one of the most critical periods in Indian-white relations, with a focus 
on the Christ ian humanitar ians and phi lanthropists who were the ultimate 
driving force in the " reform" of Ind ian affairs. $ 15.00 

WILLIAM CLARK 
Jeffersonian Man on the Frontier 

By Jerome 0. Steffen. More than a conventional biography, this book 
exam ines Clark's life as a reflection of the nature and process of change in 
America, for probably no man had a better first-hand grasp of the fur trade, 
of Indian affairs, and of frontier conditions. Clark and his role in formulating 
and administering policies are exam ined within the larger context of national 
development. $8.95 

INDIAN DANCES OF NORTH AMERICA 
Their Importance to Indian Life 

By Reginald and Gladys Laubin. Admirers of the Laubins, dancers, anthro­
polog ists, historians, students of Indian culture, and Indian people will 
welcome this informative and richly illustrated book, based upon a lifetime 
of study and research. The authors examine the cultural backgrounds of 
Indian dancing and provide a wealth of related detail. $25.00 

from your favorite bookstore or 
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